Урок по курсу ОРКСЭ  «Добро и Зло».
Цели урока:

1) Образовательные – формирование у учащихся ценностного отношения к понятиям добра, зла, греха, раскаяния, воздаяния в религиозных традициях мира;
- продолжение работы с толковым словарем С. И. Ожегова;
- сопоставление понятия добра и зла с соответствующими поступками;
- формирование основ морали в современном мире.
2) Развивающие – обучение анализу и сравнению;
- развитие интереса к изучаемому предмету;
- развитие творческого воображения.
3) Коммуникативные -  обучение работе в группе, умению выслушивать мнение другого и отстаивать в споре свое собственное мнение.
4) Личностные – осознание золотого правила «К другим относишься так, как бы хотелось, чтобы относились к тебе».

Задачи урока:

1) Образовательные – научиться распознавать добрые поступки и злые от намерений людей;

- научиться прощать, быть терпимым к другим;

- научиться работать с толковым словарем

2) Развивающие – уметь анализировать свои поступки, давать оценку;

- развивать мыслительную деятельность;

- сплачивать коллектив и обдумывать свои действия в коллективе.

3) Личностные – умение уважать других;

- стремление совершать добрые дела;

-формирование правильной оценки своих поступков.

Необходимое оборудование для проведения урока:
1) Короны для сказочных героев: муравей, бабочка, мышка, воробей, заяц, лиса;

2) Вырезанные изображения сердец;

3) Индивидуальные тетради, учебники, карточки;

4) Лист ватмана;

5) Фломастеры;

6) Песня «Дорога добра» (муз. В. Шаинского, сл. М. Танича).

Ход урока:
1. Актуализация.

Мини-спектакль отрывка из сказки В. Сутеева «Под грибом»  (показывают заранее подготовленные дети).

- Почему всем хвалилась лиса под грибом?

(ответы детей)

- Только лишь потому, что гриб рос?

(ответы детей)

- А какими оказались сказочные герои?

(перечисляю их)

- На какие две группы можно разделить сказочных героев? Почему?

(только добрые 

- Какова же тема нашего сегодняшнего урока?

(дети отвечают: «Добро и зло»)

2. Изучение и отработка новых понятий:
1) - Мы продолжаем тему нашего сегодняшнего урока. Какие слова у вас связаны с понятиями «добро» и «зло»?

(см. Приложение № 2, стр.34 упр. 1)

	Добро
	Зло

	Мама
	Война

	Улыбка
	Злоба

	Солнце
	Зависть

	Дружба
	Трусость

	Щедрость
	Лживость

	Храбрость
	Ненависть

	Правдивость
	

	Чуткость
	


(Обсуждение и запись в тетради кому какие понятия ближе).

-Найдите в словаре Сергея Ивановича Ожегова определения этих слов.

(Таблица показывается на экране и в раздаточном источнике).

2) Народная мудрость хранит в себе истину. Собери пословицы и объясни, как ты их понимаешь.

(см. Приложение № 2).

	Доброе дело
	два века живет.

	Не хвались серебром,
	а зло порицай. 

	Доброе дело
	а хвались добром.

	Добро поощряй,
	само себя хвалит. 

	За добро
	добром и платят.


- Добро и зло творить всегда

  Во власти всех людей!

  Но зло творится без труда,

  Добро творить трудней.

-Как вы думаете, каких поступков больше в Мире – добрых или злых?

(дети отвечают).

- Найдите и отметьте на рисунках тех, кто совершает добрые поступки. (см. Приложение № 2 (Е. В. Саилина, А. И. Саилин «Основы духовно-нравственной культуры народов России» (стр. 34 № 3), РТ 4 класс, Издательство Астрель, Москва 2013 г.)).
- А легко ли быть добрым?

- Добрым быть совсем – совсем не просто,

Не зависит доброта от роста,

Доброта приносит людям радость

И взамен не требует награды.

- Какие чувства испытывает человек, совершая доброе дело? А если злое?

(Если человек делает добро другим, то ему и самому хорошо, радостно на душе. У него много друзей, все его любят, ему тоже стремятся помочь. И, наоборот, если он совершает плохой поступок, то у него нет друзей, его все боятся и сторонятся).
-Многие люди, совершая по собственной инициативе добрые дела, ожидают похвалы, благодарности, не получив которых, даже начинают раскаиваться в совершенном добром деле. Но здесь, видимо, надо проявить известную терпимость. Суть бескорыстного отношения выразил римский философ Марк Аврелий: «Когда ты сделал кому-то добро и это добро принесло плод, зачем ты домогаешься еще похвалы и награды за свое доброе дело?» видимо, осознание сделанного добра – это и есть награда для человека.

- Дарите людям доброту

  Заботу и любовь,

  И пониманье, и мечту – 

  Дарите вновь и вновь.

  Пусть о награде мысли нет –

  И никогда не будет,

  Ответные сердца теплый свет

  Тебе подарят люди!

3. Продолжение работы над понятиями «добро» и «зло». Чтение и обсуждение статьи учебника.

- В ходе исторического развития общества и культуры менялись и представления о добре и зле.

1) Работа по учебнику (стр. 26-27)

Давайте разделимся на четыре группы.

1-ая группа записывает конспект о том, как определяют добро и зло в христианстве;

2-ая группа записывает конспект о том, как определяют добро и зло в индуизме;

3-я группа записывает конспект о том, как определяют добро и зло в исламе;

4-ая группа записывает конспект о том, как определяют добро и зло в буддизме;

(далее выступают представители каждой группы (по одному человеку):

1-ая – Пример из Евангелия – притча о блудном сыне, то есть нужно учиться прощать. Также христиане верят, что во время Второго пришествия на землю Иисуса Христа, человека ждет воздаяние за его дела, добрые или злые. Тот, кто совершал дурные поступки, не сможет быть с Богом.

- В Библии апостол Павел призывает: «Дети, повинуйтесь своим родителям, ибо этого требует справедливость.» Как вы понимаете этот призыв?

(Дети всем обязаны своим родителям, которые их любят, во всем отказывают себе ради их блага. Поэтому честно и справедливо ответить и им такой же заботой и почитанием – они дали нам жизнь и взрастили нас).
2-ая – В иудаизме – путь к божественному прощению – это последовательное исполнение предписаний Бога и раскаяние. Евреи считают, что еврейским народом будет править Мессия, который избавит их народ от всех бед.

- В священной книге Торе осуждается тот, кто «злословит отца своего и мать свою».

3-я – Для мусульман важно верить в Бога, он ясно указал в Коране, что есть добро, а что есть зло. Если человек следует предписаниям Бога – это избавит его от ада.

- В исламе есть такой наказ для верующих: творить добро каждый день с восхода солнца, если человек справедливо рассудил двух ссорившихся людей, помог другому подняться или донес его багаж, убрал с дороги предмет, мешающий проезду или проходу, - он совершил добрые дела». Как видите, самые простые поступки человека могут нести добро людям. 

4-ая – Для буддистов - зло – это страдание. Спасение для буддистов – освобождение от страдания. Для этого необходимо уничтожить в себе ненасытную жажду желаний. Тогда наступит для просветленных покой, то есть состояние нирваны.
- По учению Будды, дети должны выражать свою любовь и уважение к родителям, исполнять свои обязанности к ним, вести себя достойно, ранить память после и смерти. Если родители не идут по пути просветления, дети не должны отвергать их, а обязаны помочь им измениться).

- Есть ли одинаковые представления о добре и зле в разных религиях?

(дети отвечают).

- Почему знания о добре и зле так важны для людей?

(дети отвечают).

4. Рефлексия.

(У детей на парте вырезанное из бумаги сердце).
- Где живет доброта?

(дети отвечают).

-А давайте вспомним, какие добрые дела вы совершили на этой неделе? Запишите их на своем сердце. Помните, что они могут проявляться в разных ситуациях, даже в самых, казалось бы, незначительных.

- Давайте прикрепим их на чаши весов так, чтоб наполнить их своим добром.


- Пусть ваши сердца сохраняют теплоту и добро всегда!

5. Домашнее задание.

- Рассказать членам семьи или друзьям, которые не изучают наш предмет, что мы можем сделать, чтобы наш мир стал добрее.

- Акция «Добро людям». 

Что мы можем сделать доброго завтра? Вы уже четвероклассники и в какие-то игрушки уже не играете. Спросите разрешение у родителей и принесите их в школу. Мы подарим их в детям группы продлённого дня.
Ведь делать добро – это здорово! Добро всегда побеждает зло!

Добро –все положительное, хорошее, полезное.

Зло – нечто дурное, вредное.

- В нашем мире происходит и хорошее, и плохое, но добра должно быть больше, иначе жизнь остановится. Ведь добро служит сохранению и развитию жизни, а зло уничтожает жизнь или препятствует ей.

Я рада, что вы поняли, что делать добро приятно и радостно!

(Звучит песня «Дорога добра». Музыка В. Шаинского, слова М. Танича. Дети подпевают по тексту песни. См. Приложение № 3).

Методическое обеспечение:

1) «Основы религиозных культур и светской этики», 4-5 классы, Москва, Просвещение, 2012 г. (А. Л. Беглов, Е. В. Саилина, Е. С.Токарева, А. А. Ярлыканов, А. Я. Данилюк) с. 26-27

2) Учебник «Букварь» 1 класс, 4-2, Москва, Издательский центр «Вентана – Граф»,2015 г. (Л. Е. Журова, А. О. Евдокимова) с. 34

3) Рабочая тетрадь «Основы духовно – нравственной культуры народов России» 4 класс, Москва, Астрель, 2013 г. (Е. В. Саилина, А. И. Саилин) с. 34

4) Методическое пособие «Основы мировых религиозных культур и светской этики» 4 класс, Москва, Просвещение, 2014 г. (Е. в. Мацыняка) с. 59-62

   ДОБРО





Доброе дело друзьям или незнакомым





Доброе дело близким и родным








